

Ingenieur V. Rosenberger
St. Petersburg, V. O.
Bolshoy 5.

28 September 1908
11 oktober

A s. prof. G. Peano
in Turin

Junior multe estimé !

S'udtempo mi ar resined nôtre leta afobl
date 24 Septembre ko not. Me atende ab vos nôtre ob-
servaciones. Regrete mi ~~so~~ etar too occupied in
ministerio, in kel mi serv, tate ke mi no potesar
occupar mi in afeli de Akademii. Ma mi senti
necessitet responder nu pobrete e mi provero faior
it s'udtempo diskutante detaile omni voto projecti.

Anteriore permitta mi exprimor denque mie
gaudi graad ke Akademii Turin de L.M. av
esper monstrar deaue rit intensiv - sub voto
directoral. Kuraude singular ultim de s. Haloes
aparar, mi etar konvinced ke it Konten anunti
di voto selektacion e mi etar multe surprised
lextar, ke selektacion no autor es efectuad.
Mi pens, ke selektacion es efectuad unenime,
ma mi Konos it: Haloes no scriban a mi in Riga
ultim. Nonediate mi faior imprimer mie skrila-
laret, de kel mi mitar et a vo ko titular 94 des. Keloe
^{exemplar}

Kelk diurni po isthos mi mitar a vo N17 de
Progres, pro Kontenad de kel mi preg votr atencion
Future, kuraude Akademii avro sue organ
funkcionant, mi Progres no plu esoro meses probabl

19 october 1908.
Mi es tale occupied, ke it es quasi impossible
korepondar. Mi esor interumped. Mi provero faior
bibervne.

Di project de statut mi ar skribid late ultim?
Akademii deb esor libe pro omni opinous. Fine
dabi. Fortune nôtre Akademii es libe. It Konos noun
autoritat in kwestioni lingvistikal. (Cf 82 de statuti)

Problem de Akademii: (§1) es Kompletifizasian
e pluronifitication de gramatik, dictionar.
Fine datu medi principal e otior isthos es pubblica-
tion de diurnal e de sirkulari de directos a mem-
bris de Akademii; it es question separat, esse ist
diurnal deb operar periodike u in termini no
fixed. Mi preferar sirkulari libe, aparent kuraude
necessitet existar, eventualje plurifactoria in mens.
Et sirkulari de directos poter avor adpendad (apendad
kontenant articoli divers, e nomine, mi pens, in sellum
articoli lingvistikal in kelken lingua artifisial a
natural e articoli no lingvistikal in kelken lingua arti-
ficial. Kompletifizasian e pluronifitication de lingui (§1) no es limited.

3

ficial (kiale pror de ist lingue). Mi pens, ke organ de Akademie deb distinguar se de oto diurnal mediu el artikularis posterior. Ke artikli aper no a esser imprimed e obtinied, kiale noi vidas in Lingvist, ma ke amni opinioni es-primed es resumed per directoz e fine ^(pro publicigatio in fronte libri) amni questioni es resolved per Akademie.

Midi, proposed per prof. Pfandler es proz, a truar lingua legla pertinent ^{x)} e medi excellent, ma, mi pens, medi tro longurant.

Koresp. stat. es diurnal multe bon, in manier de Pfandler, ma artikli in lingui divers rask esse textet multe (especial Kauca tektograf neplaile testab) e esar obtinied.

Volontare mi kolaborero a obtener toos membri de Akademie, ma mi potes plambar notas, mi es propagandist mal febl.

It es multe important konosir, ke oto simbol funkcion bene no statuti, proposed per no pro nostre Akademie. Nisi deb adaptar principi generale, introdukante ili in nostre Regulativi.

Akademie potes avar in omni land nos akademian

per un akademian pro 10 milion habitants (§ 4) e kielk membris, cestis ist numer, multe meritos (§ 6).

Noi no potes multas ist paragraf; ma noi potes kekar membris extraordinar, kiale noi krear ya Korporation de "protectori" (§ 16 de Reg.) payent Kontribuad de 3 franki. Si es sitompe multe abonato de sertulari. Noi potes amplifizar lor yari (yari de publikation de artikli in organ de Akademie ^{ossible et financkle}) e yari de votacion in questioni (de diurnal) e pligradi-fixer Kontribuad anek. Yari de publikation de artikli don a ili "Kredi von Konsultativ" e mi propos nomer ili "membri Konsultativ" Kontrakte "membri activ", prevised per statuti, selected per Akademie mediu notacion e savant yar le votacion in questioni lingvistikal. Possible it esser plu pru-dent krear Corporation de membri Konsultativ e lazer Korporation de "protectori" (abonato sine yari) payant 0.3 franki; - possible no.

Kream, if no volu, et Korporacion de "re-dactatori". Mi no kompreend bene lor fraktion, ma it es detali.

If et noi admit artikli in omni lingui arti-ficial, mi pens, ke apostrofad de directoz e akademian deb esar in tel lingua, kel es accepted per Akademie; - sitompe it es T.N.

x) admittar en diurneli omni lingui e observer, kel lingui disapparero e kel lingui esero used plu e plu este it rest viator in Kontakten

Nom de Akademii es viellenant. Mi pens, ke noi no deb muter it, spesiale kause it es parti de statuti, keli noi no potes mutar. Expression lingva universal potes esar konsidered kaue terminus technicus pro cert notion sine avor sens de id de un lingva pro universatal. (Vb. Fort Kovodov prob de Latin klasik dicar mi, ke "Academie pro lingua inter nationes" no potes esar konsidered kaue latin klasik).

5 anni es fixead pro direktorat (§12) tte deb selektar direktor pro 5 anni. If direktor devini fatiged en malad ~~et potes~~ il ar oti motiv pro finiad de aktivitet il potes presentar kuestiojn a Akademii e professor person nov. Mi esper, ke ro no fatibeo istkos.

Respond a nroj. Ati d. 24 septembra 1908.
Mi es multe kontent, ke vo acceptar nre opiniojn, ke Akademii aktual del esar konserved.

Mi desir vo vo, ke Akademii plu ampli, fort enital e mi es parat sukursar vo sekuntraj potebilitet.

Mi pens, ke noi no potes acceptar „en bloc“ nroj. statuti“ ko titul „Extracto del reglemento“, ma noi deb eksaminar Regulativi arleceptad

(cf. sirkular 73 e.s.) e proposar a Akademii tel e tel mutacioni de ili. Mi no dubi, ke Akademii akceptero ili, if il es bon; possibile ~~vo~~ u oti akademian facilioe vo obervacioni bon, pro keli noi debero ~~esar~~ mersios.

Vota nro relative socio de Academia in numero illimitato ~~enflante~~ e, Academico - redactore in numero non superiore ad 1/6 aut ad 100 (?) - no korespond a §28 de Regulativi - e mi no ar komprended bene it.

To es rekt, ke vorabulaci existant de parol international es kriteriam pla bon pro internationalet de parol ke opiniojn de majoritet de akademian, ma Kasu exist ~~sia~~ (cf. Progres p 37-38), in keli on hesit, if on volu acceptar tel u tel credic, e kelkhou deb fadiar resolution. Ki

Mi preferencie plebisit, ma kaua plebisit no es possibl e arbitraritet de kelkun person es existanta mai deb esar kontent aver sodisfet (Akademii) pro tal resolutioni. E, vere, noi no deb timer presentar kuestiojn a Akademii, kause noi visitay ya, ke un u oti akademian ar donec obervacioni multe bon okasionu kelkun proposacion

7 de directors & ~~est~~ seit oti iniciator.

Mi es konvinsied, ke vota labori de Kalk-
tation de novakli e elabouri international
avero sekretari bon pro ~~est~~ form de P.M.

Generale mi pens, ke labor ^{prim} (sitempi)
Konsist in mutacion de Regulativi. Nai
deb multar imag sine multar Kadr (statuti).
Mi pens, ke it es possibl e ~~mi~~ ^{recomend a} pro
ekskomisar omni paragraf de Regulativi (art.
7^o e altri), eske it ~~es~~ poter rektar u esse it del
esar mutad e quale it deb ^{ave} mutad. Posteriora
precentor tekst nar de paragrafi mutad
a Akademii pro rotacion.

Mi pens, ke termini de 65 diurni pro
rotacion (§ 4 de Reg.) poter eser minued, kause
Turing es plu central ka Peterberg e kause
mediu le Kommunikacion deniuaro plu rapid.

Ko salut respectas e ko prez par-
donar respond hard mi rest voto
sero lepla devant Rosenberg

P.J. Mi ar diked ga, ke probable
mi Progres esero superflue. Mi deb adaptante,
ke presidinno mi ar resined lieti Konfi-
dential da Akademian Kontro van Uydecole,
sel desir fusion de diurnali Progres,
Idee international e Korrespondens Taft-
national. Mi pens, ke ist question deb
esar regled Ko vo, director futur de Ak.,
e no Ko mi. Mi Progres esar fundet
suitempe a publicar existens de T.N.,
i.e. a succursar Akademii, director de
kel publicar singulare multe brev, tro
Konsis. If direktoreed nor publicario
sue organ e donero possibiljet a mi e
a omnionon publicar artikli lingvistica
e if Akademii avero sue Karporation de
Propagandisti de lingue de Akademii
— mi Progres no plu es neses.

R.